
 

 

 

MEC-SETEC 

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA SUL-RIO-GRANDENSE 

Câmpus: Bagé, Camaquã, Charqueadas, Gravataí, Jaguarão, Lajeado, Novo Hamburgo, 

Sapiranga, Sapucaia do Sul, Venâncio Aires, Santana do Livramento,  

Passo Fundo, Pelotas – Visconde da Graça, Pelotas. 

  
 CADERNO ÚNICO  

 
Instruções 

Para a realização desta prova, você recebeu este caderno de questões e um cartão de 

respostas. 

Duração da prova: Três horas. 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

 
1. Verifique se este caderno de questões contém: folha de rascunho e 40 questões assim 

distribuídas: 

 

Língua Portuguesa ......................... Questões de nº 1 a 10 

Matemática ................................... Questões de nº  11 a 20 

História ........................................ Questões de nº 21 a 30 

Geografia ..................................... Questões de nº 31 a 40 

 

2. Marque apenas UMA resposta para cada questão. 

3. Responda a todas as questões. 

4. Utilize a folha de rascunho para a realização de cálculos. 

 

CARTÃO DE RESPOSTAS 

5. Confira seus dados de identificação. 

6. Preencha o cartão de respostas com caneta de tinta azul ou preta. 

7. Tenha o cuidado de preencher todo o círculo indicador, sem ultrapassar seu contorno. 

8. Não rasure, dobre ou deforme seu cartão de respostas. 

9. Não haverá, em hipótese alguma, substituição do cartão de respostas. 

10. Assine seu nome com caneta esferográfica azul ou preta, limitando-se ao espaço 

reservado para tal. 

11. Comunique ao fiscal, antes do início da prova, qualquer irregularidade encontrada no 

material. 
 

NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 

 

 
VESTIBULAR PARA OS CURSOS TÉCNICOS NA 

FORMA INTEGRADA – ANO 2024/VERÃO 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 
Texto 1 

 

1. Ao fazer referência ao lançamento de mais uma rede social, o texto 1 problematiza a  

a) dificuldade apresentada pelos adultos em usar vários aplicativos ao mesmo tempo. 

b) relação entre o tempo gasto no mundo virtual e o dedicado efetivamente à vida real. 

c) conduta de muitas pessoas ao se relacionarem virtualmente com vários usuários. 

d) criação da Threads, o novo aplicativo da Meta, que é mais viciante que os demais existentes. 
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Texto 2 

 

2. O texto 2 menciona um estudo realizado pela Universidade Federal de Pelotas, o qual 

analisou o tempo que crianças passam em frente a telas de computadores e celulares e 

possíveis consequências no desenvolvimento neurológico. 

No texto 2, a referência à conclusão desse estudo serve como contraponto para  

a) promover uma campanha de conscientização nas mídias sociais voltada à adoção de animais 

de estimação. 

b) revelar os maus-tratos a animais domésticos pelos tutores devido ao uso frequente das redes 

sociais. 

c) denunciar que o tempo de permanência de crianças em dispositivos móveis é superior ao 

tempo gasto em brincadeiras. 

d) ilustrar um impacto negativo do tempo de tela no que diz respeito à relação de crianças com 

seus animais de estimação. 

3. Considerando ainda o texto 2, é correto afirmar que  

a) a troca da palavra “tempo” por “horas” obrigaria a forma verbal “tem” a receber acento 

circunflexo. 

b) o vocábulo “novo”, caso deslocado para depois da palavra “amigo”, não modificaria o sentido 

original da frase. 

c) as palavras “novo” e “melhor” são classificadas como advérbios de modo, visto que alteram o 

sentido do vocábulo “amigo”. 

d) a conjunção “mas”, empregada na fala do cachorro, introduz uma ideia de conclusão a partir 

de uma informação contida na fala do gato. 
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4. A respeito dos textos 1 e 2, é correto afirmar que  

a) os dois textos se complementam, visto que focam predominantemente no tempo de 

permanência na nova rede social criada pela Meta. 

b) os dois textos apresentam as crianças como o grupo mais suscetível à interferência das 

tecnologias ou das redes sociais.  

c) ambos os textos tratam de consequências do uso da tecnologia e das redes sociais na vida 

das pessoas. 

d) ambos os textos revelam comportamento crítico por parte das crianças quanto ao uso das 

redes sociais. 

 

INSTRUÇÃO: O texto a seguir servirá de base para resolução das questões de 5 a 10. 

Texto 3 

Celular e garrafinha de água podem conter milhões de bactérias 
Infectologista explica que grupo de bactérias patogênicas podem resultar no aparecimento de algumas 
doenças e infecções.  

 
Estudos já mostraram que o bocal de uma garrafinha de água, as conhecidas 

squeezes, e os celulares, além de outros objetos do dia a dia, podem conter mais de um 
milhão de bactérias. Apesar de a maioria dos microrganismos serem benéficos e necessários 
para a existência da vida, muitos deles são negativos e nomeados como um grupo de 
bactérias patogênicas, que podem resultar em aparecimento de algumas doenças e infecções 
quando entram em contato com o corpo humano. 

Há milhares de tipos diferentes de bactérias, e elas vivem em ambientes 
inimagináveis. Elas estão presentes no solo, na água do mar e algumas delas vivem até em 
dejetos radioativos. Além disso, muitos desses seres cosmopolitas vivem sobre e dentro do 

corpo humano, principalmente sobre a pele, nas vias respiratórias, na boca e nos tratos 
digestivos, reprodutivo e urinário. 

É importante adotar medidas de prevenção para evitar a propagação de bactérias por 
meio de objetos. Para Leandro Curi, infectologista do Hospital Semper, algumas práticas 
simples como, por exemplo, lavar as mãos regularmente com água e sabão, especialmente 
depois do contato com objetos públicos, e limpar e desinfetar regularmente os objetos de uso 
frequente, podem evitar contágios feitos por meio de bactérias. 

O médico ainda ressalta que também é recomendado evitar compartilhar objetos 
pessoais, como escovas de dentes, toalhas e utensílios de cozinha para reduzir o risco de 
transmissão de bactérias entre as pessoas. “Bactérias de pele são mais perigosas quando 
pensamos em infecções, mas não é a única preocupação quando se trata desses 
microrganismos. Em geral, elas podem causar otite, conjuntivite, laringite e doenças mais 
graves como gastroenterite. Além disso, qualquer pessoa pode estar sujeita a essas infecções 
bacterianas, sendo mais vulneráveis idosos, crianças e pessoas com comorbidades”, afirma o 

infectologista. 
(...) 

Disponível em: < https://www.correiobraziliense.com.br/ciencia-e-saude/2023/07/5109280-celular-
e-garrafinha-de-agua-podem-conter-milhoes-de-bacterias.html > Acesso em: 16 jul. de 2023 (adaptado). 

5. Um dos objetivos desse texto é    

a) descrever diferentes tipos de bactérias patogênicas encontrados na superfície de objetos de 

uso diário.  

b) convencer as pessoas a lavarem as mãos depois de usarem o celular e a não beberem água 

no bocal de garrafinhas pet.    

c) discorrer sobre a grande variedade de doenças causadas por microrganismos presentes em 

celulares e garrafas de água. 

d) informar ao leitor a presença de bactérias no bocal de garrafas de água e na superfície de 

celulares, o que pode causar doenças. 
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6. Sobre o texto 3, são feitas as seguintes afirmativas:  

I. O texto está escrito predominantemente em linguagem denotativa, como requerem as 
notícias jornalísticas. 

II. A expressão “milhões de bactérias”, presente no título, ilustra uma figura de 
linguagem conhecida como hipérbole.  

III. A linguagem utilizada no texto, por apresentar muitos problemas ortográficos, revela a 
falta de cuidado do autor com a norma padrão da Língua Portuguesa. 

Está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)  

a) I. 

b) I e II. 

c) II e III. 

d) III. 

7. Releia este trecho, extraído do último parágrafo, atentando para os destaques: 

Em geral, elas podem causar otite, conjuntivite, laringite e doenças mais graves como 
gastroenterite. Além disso, qualquer pessoa pode estar sujeita a essas infecções bacterianas, 
sendo mais vulneráveis idosos, crianças e pessoas com comorbidades”, afirma o 

infectologista. 

Nesse trecho, três dos termos em destaque cumprem função coesiva, contribuindo para o 

estabelecimento de relações e referências no texto.  

A única palavra que NÃO desempenha função coesiva no texto é 

a) elas.  

b) mais.  

c) essas. 

d) disso. 

8. Releia este período, extraído do 4º parágrafo, com atenção ao destaque:   

O médico ainda ressalta que também é recomendado evitar compartilhar objetos pessoais...  

Sobre o verbo destacado, é INCORRETO afirmar que 

a) está conjugado no presente do indicativo. 

b) possui sentido equivalente ao do verbo “concluir”. 

c) pode ser substituído por “destaca”, sem prejuízo de significado para a frase.  

d) pertence à mesma conjugação do verbo “evitar”, presente na sequência da frase. 

  



 

5 

9. A seguir, são apresentadas passagens do texto, com alguns elementos destacados, seguidas 

de propostas de reescrita. 

I. “... microrganismos serem benéficos e necessários para a existência da vida...”  
(1º parágrafo) 
“... microrganismos serem benéficos e necessários à existência da vida...”  

(reescrita) 
II.  “... medidas de prevenção para evitar a propagação de bactérias...”  

(3º parágrafo) 
“... medidas de prevenção à fim de evitar a propagação de bactérias...”  
(reescrita) 

III. “... qualquer pessoa pode estar sujeita a essas infecções bacterianas...”  
(4º parágrafo) 
“... qualquer pessoa pode estar sujeita à tais infecções bacterianas...” (reescrita) 

A proposta de reescrita apresenta correção quanto ao emprego do sinal indicativo de crase em 

a) I, apenas. 

b) I e III, apenas. 

c) II, apenas. 

d) I, II e III.  

10. Observe os destaques neste trecho, extraído do terceiro parágrafo: 

... algumas práticas simples como, por exemplo, lavar as mãos regularmente com água e 
sabão, especialmente depois do contato com objetos públicos, e limpar e desinfetar 
regularmente os objetos de uso frequente... 
 

Em relação aos termos destacados, são feitas as seguintes afirmativas:  

I. A palavra “regularmente” possui o mesmo sentido nas duas ocorrências. 
II. A palavra “especialmente” poderia ser substituída por “sobretudo”, sem prejuízo de 

sentido à frase.  
III. Os três termos são advérbios de intensidade, visto que funcionam intensificando o 

sentido de outras palavras na frase. 

Está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s) 

a) I e III.  

b) II. 

c) I e II. 

d) II e III. 
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MATEMÁTICA 

11. Considere as seguintes afirmações sobre os conceitos matemáticos: 

I. O valor da expressão √ (
 

√ 
 √ ) é  . 

II. A fração 
 

 
 equivale a     . 

III. Todo número real é um número racional. 

IV. A equação              não tem solução. 

V. Se     , então o valor numérico da expressão      é   . 

Estão corretas apenas as afirmativas 

a) II, III e V. 

b) I, III e IV. 

c) I e IV. 

d) II e V. 

12. Euclides tem em sua carteira           em notas de dois reais e cinco reais. Apesar de 

Euclides não conhecer o total do número de notas, ele sabe que o número de notas de dois 

reais é o triplo do número de notas de cinco reais. 

Com base nessas afirmações, o número total de notas é 

a)    

b)    

c)    

d)    

 

13. Sendo    , o desenvolvimento da expressão (  
 

 
)
 

 é  

a)    
 

  
   

b)    
 

  
   

c)    
 

  
 
 

 
 

d)    
 

  
   

14. Considere a expressão  
      

    
, com    . 

Uma expressão equivalente a essa é 

a) 
 

 
 

b)  
 

 
 

c) 
 

 
 

d)  
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15. Pedro fez um cadastro em um site e obteve um desconto de    na primeira compra de 

qualquer produto. Feita a escolha do produto, Pedro decidiu que pagaria à vista, pois assim 

obteria mais     de desconto. O valor anunciado do produto escolhido era de          . 

Pedro pagou ao final dos dois descontos a quantia de  

a)           

b)           

c)           

d)           

16. O tênis de praia, também conhecido como beach tennis, é um esporte que, de forma 

semelhante ao vôlei de praia, geralmente é praticado por duplas. Para o jogo de duplas, a 

quadra oficial, de formato retangular, mede 8 metros de largura e 16 metros de 

comprimento.  

Qual é, em metro quadrado, a área dessa quadra? 

a) 24 

b) 48 

c) 64 

d) 128 

17. Uma professora desenha no quadro um quadrado cujo lado mede 2 metros. Posteriormente, 

em relação a esse quadrado, ela faz as seguintes afirmações: 

I. A área mede 4 metros quadrados (m2). 

II. O perímetro mede 8 metros (m) 

III. A diagonal mede  √  metros (m). 

Estão corretas as afirmativas 

a) I e II, apenas. 

b) I e III, apenas. 

c) II e III, apenas. 

d) I, II e III. 

18. Em uma praça será construído um canteiro em formato circular cuja medida da área será de 

6,75 metros quadrados (m2). 

Utilizando       qual será a medida, em metros, do raio desse círculo? 

a) 1,12 

b) 1,50 

c) 2,25 

d) 2,50 
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19. Um trem de alta velocidade percorre um trajeto em 2 horas, andando com velocidade média 

de 300 km/h. Por problemas técnicos, em outra viagem, esse trem percorreu o mesmo 

trajeto a uma velocidade média de 240 km/h. 

Qual foi o tempo, em horas, dessa viagem? 

a) 1,5 

b) 1,6 

c) 2,5 

d) 2,6 

20. Um prédio possuiu duas salas para alugar. Essas salas possuem a mesma área, porém, 

diferem no formato: uma é quadrangular e a outra, retangular. A medida do lado da sala 

quadrada é 6 m. Na sala retangular, a medida do comprimento é 5 metros maior que a 

largura. 

Qual é a medida do comprimento, em metros, da sala retangular? 

a) 9 

b) 6 

c) 5 

d) 4 

 

HISTÓRIA  

21. Os romanos, durante o período republicano, iniciaram suas conquistas pela própria península 

Itálica. Entretanto, o objetivo maior era controlar o mar Mediterrâneo. O grande empecilho 

para isso era Cartago, antiga colônia fenícia. O solo cartaginês era bastante fértil e bem 

cultivado. Com isso, os cartagineses haviam alcançado um alto grau de prosperidade, e seu 

comércio era feito com diversos lugares do mundo conhecido daquela época. 

O contexto relatado ocasionou o choque entre esses dois povos, o que ficou conhecido como 

a) Guerras Médicas. 

b) Guerras Púnicas. 

c) Batalha de Leuctras. 

d) Batalha de Queroneia. 

22. Durante do governo de Justiniano (527-565), no chamado Império Romano do Oriente, os 

bizantinos tinham como objetivo reconquistar as antigas fronteiras do ocidente ocupadas 

pelos povos bárbaros. O sucesso nas campanhas militares estava diretamente relacionado à 

arrecadação de impostos. Todavia, essa postura do imperador gerou descontentamentos da 

população bizantina. Em 532, o movimento se iniciou no hipódromo da cidade e, após oito 

dias de conflito, os rebeldes foram derrotados pelo general Belissário.  

O enunciado faz referência à (ao) 

a) Revolta de Nika. 

b) Cisma do Oriente. 

c) Batalha de Termópilas. 

d) Queda de Constantinopla. 
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23. Observe o Mapa a seguir, sobre o tratado assinado em 1494: 

 
 

Disponível em: <www.suportegeografico.com/2023/03/o-tratado-de-tordesilhas-divisao-
do.html>. Acesso em: 19 ago. de 2023. 

A respeito das determinações evidenciadas no mapa, é INCORRETO afirmar que 

a) representaram um dos capítulos da expansão marítima europeia. 

b) tiveram desdobramento, como a chegada dos portugueses à América. 

c) foram aceitas pacificamente pelos demais países da Europa. 

d) partiram de um meridiano a 370 léguas a oeste das ilhas de Cabo Verde. 

24. Para assegurar a posse das terras de todo o litoral do território português na América, o rei 

de Portugal D. João III, em 1534, resolveu iniciar a sua colonização simultânea e efetiva. 

Essa era a condição necessária para que a defesa fosse eficiente.  

O enunciado faz referência à 

a) elevação da colônia à condição de Reino Unido. 

b) transformação do território em Vice Reino. 

c) emancipação política do Brasil. 

d) implantação das Capitanias Hereditárias na colônia. 

25. O Iluminismo se espalhou pelas sociedades europeias, influenciando os governos de 

tendências reformistas. Muitas de suas ideias foram adotadas por monarcas que, para tentar 

conciliar o poder absoluto, realizavam reformas nos seus respectivos países.  

O enunciado faz alusão ao 

a) despotismo esclarecido. 

b) feudalismo. 

c) liberalismo político. 

d) fisiocracismo.  
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26. Depois de três séculos vivendo sob o regime colonial, o Brasil, no início do século 19, 

transformou-se em sede da monarquia portuguesa, com a vinda da Corte para a América. O 

chamado período Joanino (1808-21) foi de muitas alterações no Brasil e de um 

amadurecimento político necessário para o processo de independência, ocorrido em 1822.  

Foram fatos ocorridos durante esse período: 

a) a abertura dos portos às nações amigas, a Revolução Pernambucana e a Inconfidência 

Mineira. 

b) a criação do Imprensa Régia, a elevação do Brasil a Reino Unido e a fundação do Banco do 

Brasil. 

c) o Tratado de Paz, aliança e amizade,  o Tratado de Comércio e Navegação e a Confederação 

do Equador. 

d) a morte de D. Maria I, a Revolução do Porto e o episódio conhecido como “Noite das 

Garrafadas”. 

27.  Observe a Charge abaixo: 

 
Disponível em: <https://brainly.com.br/tarefa/13030430>. Acesso em: 20 ago. de 2023. 

No Imperialismo do século XIX, Cecil Rhodes, ironizado na charge, foi um poderoso capitalista 

inglês. Ele sonhava, como imperialista que era, ver as possessões britânicas se estenderem 

por todo o continente africano, do Cairo, no Egito, à Cidade do Cabo, na África do Sul. 

Sobre essa temática, destaca-se que 

a) o continente africano foi dividido pelas potências industriais, principalmente pelos Estados 

Unidos, após a Guerra da Secessão em 1865.  

b) a dominação capitalista na África gerou conflitos no continente, como por exemplo, a Guerra 

do Ópio em 1839, na Nigéria. 

c) a partilha africana teve, na Conferência de Berlin em 1885, um ponto importante de 

discussão entre os países da Europa. 

d) a expansão sobre as terras africanas não teve como justificativa as doutrinas religiosas.  
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28. No início do século 20, o Rio de Janeiro vivia momentos difíceis. Com o aumento populacional 

considerável, boa parte das pessoas ocupou os cortiços da cidade sem a menor higiene (sem 

esgoto, recolhimento do lixo, saneamento básico). Em 1904, o presidente Rodrigues Alves 

autorizou o higienista Osvaldo Cruz a deter o surto de varíola, que apenas naquele ano havia 

levado a óbito mais de 4.200 vítimas. Esse contexto calamitoso fez com que o governo 

federal, em parceria com o prefeito Francisco Pereira Passos, adotasse um programa 

sanitário. Todavia, a população se insurgiu e reagiu de forma agressiva a essa iniciativa.  

Esse relato refere-se à Revolta 

a) da Chibata. 

b) dos Malês. 

c) de Vila Rica. 

d) da Vacina. 

29. Em 1955, durante o governo de Ahmed Sukarno, que havia liderado o movimento 

nacionalista da década anterior, a Indonésia recebeu representantes de países da África e da 

Ásia recém libertos. Esse encontro foi a Conferência de Bandung.  

Uma das principais decisões dessa reunião foi a 

a) adesão dessas nações ao conjunto de países liderados pelos Estados Unidos. 

b) formação de Estados não alinhados aos dois blocos hegemônicos, no contexto de Guerra Fria. 

c) criação de um movimento libertador, que apoiou a independência do Paquistão, diante dos 

ingleses. 

d) adoção do regime socialista nos países independentes, após o fim da Segunda Guerra 

Mundial. 

30. Abriu-se uma profunda crise na sucessão presidencial em 1961. As forças conservadoras 

queriam que o vice desistisse do cargo ou que realizasse uma reforma na constituição. Contra 

essa atitude, formou-se a Campanha da Legalidade, liderada pelo governador do Rio Grande 

do Sul, Leonel Brizola, que exigia o cumprimento da carta constitucional de 1946.  

Na prática, o objetivo desse movimento era 

a) garantir a posse do vice presidente João Goulart diante da renúncia de Jânio Quadros. 

b) implantar o comunismo no Brasil, com o alinhamento do Brasil ao bloco da União Soviética. 

c) proibir a posse de Juscelino Kubitschek, eleito para a sucessão de Getúlio Dornelles Vargas. 

d) impedir um golpe civil militar e permitir a manutenção do mandato de Eurico Gaspar Dutra. 

 

GEOGRAFIA  

31. Floresta Equatorial, exuberante, rica em biodiversidade. Ao longo dos anos vem sofrendo 

fortes impactos por ação antrópica. 

Qual das seguintes opções descreve um dos principais impactos do desmatamento e das 

queimadas na Floresta Amazônica? 

a) Aumento da biodiversidade, devido à criação de novos habitats para espécies animais.  

b) Melhoria da qualidade do ar, uma vez que as queimadas ajudam a purificar a atmosfera. 

c) Liberação de gases de efeito estufa, contribuindo para o aquecimento global e as mudanças 

climáticas.  

d) Diminuição da erosão do solo, devido à exposição direta ao sol e à chuva, após o 

desmatamento. 
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32. Questões relacionadas à população não são recentes. Ao longo dos séculos, vários estudiosos 

na questão descreveram  a preocupação com o crescimento vegetativo. O tempo passou, e 

muitas teorias não se concretizaram, tendo em vista a diminuição da natalidade. 

Um fator frequentemente associado à diminuição das taxas de natalidade em nível global  

é o (a) 

a) aumento do acesso à educação, especialmente para mulheres. 

b) introdução de políticas de incentivo à procriação. 

c) aumento da taxa de mortalidade infantil.  

d) diminuição do acesso a métodos contraceptivos. 

33. A urbanização é um fenômeno que continua acontecendo principalmente nos países pobres. A 

saída da população rural para os centros urbanos exige  dos governos sérias medidas em 

termos de políticas públicas, principalmente nas grandes cidades. 

Qual dos cenários a seguir é frequentemente associado à relação entre o processo de 

urbanização e a favelização no Brasil? 

a) A urbanização acelerada resulta em uma distribuição uniforme de recursos e habitação, 

reduzindo a formação de favelas. 

b) A urbanização não tem impacto na favelização, uma vez que este é um fenômeno 

exclusivamente rural.  

c) A urbanização muitas vezes contribui para a favelização, à medida que pessoas migrando 

para áreas urbanas enfrentam dificuldades de acesso à moradia adequada.  

d) A favelização é um resultado direto do isolamento geográfico das áreas urbanas, 

independente da urbanização 

34. O principal conflito geopolítico, que ocorreu durante o século 20, caracterizado pela rivalidade 

entre Estados Unidos e União Soviética, sem confronto militar direto entre as duas 

superpotências foi a  

a) Primeira Guerra Mundial. 

b) Guerra do Vietnã. 

c) Guerra Fria.  

d) Guerra do Golfo. 

35. O termo que descreve o processo econômico caracterizado pelo aumento da interconexão e 

interdependência entre países e regiões do mundo, resultando em uma maior circulação de 

bens, serviços, informações e cultura é o(a) 

a) neoliberalismo. 

b) regionalismo.  

c) autarquia. 

d) globalização. 
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36. Elaborada após a Segunda Guerra Mundial, esta teoria argumentava que, se o crescimento 

demográfico não fosse contido, nosso planeta não conseguiria suprir as necessidades da 

população. 

Os seguidores desse argumento creditavam ao crescimento populacional a pobreza dos países 

não desenvolvidos. 

Qual é o principal argumento da teoria Neomalthusiana em relação ao crescimento 

populacional? 

a) A tecnologia agrícola é capaz de suprir as necessidades da população, independentemente do 

crescimento demográfico. 

b) O controle de natalidade é desnecessário, pois a natureza equilibrará a população através de 

catástrofes naturais.  

c) A urbanização rápida é a solução para mitigar os problemas associados ao crescimento 

demográfico descontrolado. 

d) O crescimento populacional acelerado levará a uma escassez de recursos naturais e de 

alimentos, resultando em crises e conflitos. 

37. É inegável a importância das novas tecnologias para a humanidade. A internet, a robotização 

e a informatização revolucionaram o mundo do trabalho, trazendo uma nova organização 

científica para o processo produtivo reduzindo custos e aumentando o lucro. Apesar desses 

avanços, essa inserção trouxe um tipo de desemprego. 

Qual das seguintes alternativas descreve adequadamente o papel da inserção de tecnologia 

no desemprego estrutural em países emergentes? 

a) A inserção de tecnologia frequentemente leva ao desemprego estrutural, já que muitas 

ocupações tradicionais se tornam obsoletas. 

b) A inserção de tecnologia em países emergentes geralmente resulta em aumento de 

empregos, uma vez que novas indústrias são criadas. 

c) A tecnologia não tem impacto significativo no desemprego em países emergentes, pois a mão 

de obra barata ainda é essencial para a produção. 

d) A tecnologia só afeta negativamente o emprego em países desenvolvidos, não tendo efeito 

nos países emergentes. 

38. A União Soviética existiu por 69 anos e, praticamente durante todo esse tempo, o país viveu 

sem economia de mercado. Em vez disso, havia uma economia  planejada que acusou sérios 

problemas. O cidadão comum se lembra principalmente de longas filas e prateleiras vazias. 

Os bens e produtos de consumo eram muito baratos, mas havia escassez o tempo todo. 

Qual é a característica central da economia do socialismo implantado na antiga União 

Soviética? 

a) Baseava-se no livre mercado e na competição entre empresas privadas. 

b) Enfatizava a propriedade privada dos meios de produção e a busca pelo lucro.  

c) Incentivava o individualismo e a competição entre trabalhadores, para estimular a 

produtividade. 

d) Adotava o planejamento central, com o governo controlando os recursos e determinando a 

produção e distribuição de bens. 
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39. Leia atentamente os fragmentos da letra da música "Homem Primata" da banda Titãs. 

Desde os primórdios 

Até hoje em dia 

O homem ainda faz 

O que o macaco fazia 

Eu não trabalhava 

Eu não sabia 

Que o homem criava 

E também destruía 

Homem primata 

Capitalismo selvagem 

Ô-ô-ô 

Homem primata 

Capitalismo selvagem 

Ô-ô-ô 

Eu aprendi 

A vida é um jogo 

Cada um por si 

E Deus contra todos 

Você vai morrer 

E não vai pro céu 

É bom aprender 

A vida é cruel 

Homem primata 

Capitalismo selvagem 

Ô-ô-ô 

Homem primata 

Capitalismo selvagem 

Ô-ô-ô 

Eu me perdi 

Na selva de pedra 

Eu me perdi 

Eu me perdi 

Compositores: Jose Fernando Gomes Dos Reis / Marcelo Fromer / Ciro Pessoa Mendes Correa / Sergio 

De Britto Alvares Affonso 

Qual crítica ao sistema econômico é expressa nessa música? 

a) Apologia à igualdade de classes proporcionada pelo capitalismo. 

b) Questionamento da exploração trabalhista e das desigualdades geradas pelo capitalismo. 

c) Celebração da propriedade privada como pilar do desenvolvimento capitalista. 

d) Exaltação do consumismo como forma de promover a prosperidade econômica. 
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40. Denominamos Estrutura Fundiária a forma como as propriedades agrícolas são distribuídas e 

organizadas em um determinado país ou espaço. Para determinar a estrutura fundiária de um 

país, deve-se levar em consideração a quantidade, ou tamanho, e a distribuição social das 

propriedades rurais na área analisada. 

Qual das seguintes opções descreve corretamente a estrutura fundiária predominante no 

Brasil em relação à posse de terras? 

a) A maioria das terras no Brasil é de propriedade do governo federal, garantindo o acesso 

igualitário à terra. 

b) A posse de terras no Brasil é amplamente distribuída entre pequenos proprietários rurais, 

reduzindo a desigualdade.  

c) A concentração de terras é um problema significativo no Brasil, com uma parcela substancial 

pertencendo a um pequeno número de grandes proprietários. 

d) O sistema de terras no Brasil é predominantemente comunitário, com terras pertencentes a 

grupos indígenas e quilombolas. 
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